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ΕΡΓΑΣΙΚΟ ΑΣΤΧΗΜΑ 
 

Ζννοια - Τποχρεϊςεισ εργοδότθ - Δικαιϊματα εργαηομζνου 
 

 
 
 

1. Σι είναι το εργατικό ατφχθμα; 

Εργατικό ατφχθμα χαρακτθρίηεται εκείνο που ςυμβαίνει ςτον εργαηόμενο κατά τθ 

διάρκεια τθσ εργαςίασ ι με αφορμι τθν εργαςία, προκαλείται από ζνα βίαιο και αιφνίδιο 

γεγονόσ και ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ βλάβθ τθσ υγείασ ι ακόμα και τθν απϊλεια τθσ ηωισ του. 

Στθν ζννοια του εργατικοφ ατυχιματοσ εντάςςεται και θ επαγγελματικι αςκζνεια, θ οποία 

ςυνδζεται αιτιωδϊσ με τθν εργαςία του πακόντοσ. 

Συνεπϊσ, για να κεωρθκεί ζνα ςυμβάν εργατικό ατφχθμα, κα πρζπει να ςυντρζξουν οι 

εξισ προχποκζςεισ:  

α) Το ςυμβάν να είναι βίαιο και αιφνίδιο,  

β) Να λαμβάνει χϊρα κατά τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ ι επϋ αφορμι αυτισ,  

γ) Η πρόκλθςθ του ςυμβάντοσ να μθν οφείλεται ςε πρόκεςθ του εργαηομζνου και  

δ) Να υπάρχει αιτιϊδθσ ςυνάφεια, δθλαδι ςφνδεςμοσ μεταξφ του ςυγκεκριμζνου 

γεγονότοσ και τθσ εργαςίασ. 

 

2. Ποιεσ είναι οι υποχρεϊςεισ του εργοδότθ; 

α) Τποχρζωςθ αναγγελίασ του ατυχιματοσ, εντόσ 24 ωρϊν, ςτθν οικεία Επικεϊρθςθ 

Εργαςίασ, ςτο πλθςιζςτερο αςτυνομικό τμιμα και ςτον αςφαλιςτικό φορζα του πακόντοσ. 

Εφόςον πρόκειται περί ςοβαροφ τραυματιςμοφ ι κανάτου, υποχρεοφται να τθρεί αμετάβλθτα 

όλα τα ςτοιχεία που δφνανται να χρθςιμεφςουν για τθν εξακρίβωςθ των αιτίων του 

ατυχιματοσ. 

β) Τποχρζωςθ τιρθςθσ ειδικοφ βιβλίου ατυχθμάτων, ςτο οποίο κα αναγράφονται τα 

αίτια και θ περιγραφι του ατυχιματοσ, το οποίο κα κζτει ςτθ διάκεςθ των αρμόδιων αρχϊν. 
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γ) Τποχρζωςθ τιρθςθσ καταλόγου εργατικϊν ατυχθμάτων που είχαν ωσ ςυνζπεια για 

τον εργαηόμενο ανικανότθτα εργαςίασ μεγαλφτερθ των τριϊν εργάςιμων θμερϊν. 

Σε κάκε περίπτωςθ, ο εργοδότθσ οφείλει να διαρρυκμίηει τα ςχετικά με τθν εργαςία 

και με το χϊρο τθσ, κακϊσ και τα ςχετικά με τθ διαμονι, τισ εγκαταςτάςεισ και τα μθχανιματα 

ι εργαλεία, ζτςι ϊςτε να προςτατεφεται θ ηωι και θ υγεία του εργαηομζνου. 

 

3. Ποια είναι τα δικαιϊματα του εργαηομζνου; 

α) Ιατροφαρμακευτικι - Νοςοκομειακι περίκαλψθ: Τα ζξοδα καλφπτονται από τον 

εργοδότθ ςτθν περίπτωςθ που ο εργαηόμενοσ δεν είναι αςφαλιςμζνοσ ςτον ΕΦΚΑ. 

β) Αποδοχζσ - Επίδομα αςκενείασ: Ο εργαηόμενοσ δικαιοφται, κατά το διάςτθμα τθσ 

ανικανότθτασ, επίδομα αςκενείασ από τον ΕΦΚΑ και το υπόλοιπο του μιςκοφ του από τον 

εργοδότθ για διάςτθμα 15 θμερϊν, εάν ζχει υπθρεςία μικρότερθ του ζτουσ ι 1 μθνόσ για 

υπθρεςία πάνω από ζτοσ. 

γ) φνταξθ αναπθρίασ: Σε περίπτωςθ εργατικοφ ατυχιματοσ, από το οποίο 

προκλικθκε αναπθρία ςτον πακόντα, χορθγείται ςε αυτόν ςφνταξθ αναπθρίασ, ανεξάρτθτα 

από τθν θλικία ι τον χρόνο αςφάλιςθσ. 

δ) Αποηθμίωςθ: Ο πακϊν δικαιοφται να αςκιςει τθν αγωγι αποηθμίωςθσ του άρκρου 

1 του ν. 551/1915, εφόςον θ ανικανότθτα για εργαςία διιρκεςε τουλάχιςτον τζςςερισ θμζρεσ. 

Διευκρινίηεται ότι αυτι θ αποηθμίωςθ αφορά ςτθν αποκατάςταςθ τθσ περιουςιακισ ηθμίασ, 

ενϊ θ ευκφνθ του εργοδότθ είναι αντικειμενικι, ανεξάρτθτθ δθλαδι από οποιοδιποτε 

πταίςμα του. Ωςτόςο, θ αποηθμίωςθ αυτι είναι περιοριςμζνθ, όπωσ ειδικά προβλζπεται ςτο 

νόμο, ανάλογα με τθ μορφι και τθ διάρκεια τθσ ανικανότθτασ.  

Επίςθσ, ο εργαηόμενοσ μπορεί να αξιϊςει πλιρθ αποηθμίωςθ, αν το ατφχθμα οφείλεται 

ςε δόλο του εργοδότθ ι των προςτθκζντων από αυτόν, όπωσ προβλζπεται ςτο άρκρο 16 του 

ίδιου νόμου (ν. 551/1915).  Το εν λόγω δε άρκρο παρζχει ςτον εργαηόμενο τθ διακριτικι 

ευχζρεια να αςκιςει τθν αγωγι αποηθμίωςθσ είτε του νόμου 551/1915 είτε του κοινοφ 

δικαίου, κατά τισ διατάξεισ των αδικοπραξιϊν (ΑΚ 914 επ.). 
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Σε περίπτωςθ που ο εργαηόμενοσ υπάγεται ςτθν αςφάλιςθ του ΕΦΚΑ, ο εργοδότθσ 

απαλλάςςεται από τθν υποχρζωςθ αποηθμίωςισ του, είτε αυτι είναι θ κατά το κοινό δίκαιο 

αποηθμίωςθ είτε πρόκειται για τθν αποηθμίωςθ του ν. 551/1915.  

Επιπλζον, κατά το άρκρο 34 παρ. 2 του α.ν. 1846/1951 (Αϋ179), όπωσ αυτό 

ερμθνεφτθκε από το άρκρο 212 ν. 4512/2018, ο εργοδότθσ υποχρεοφται να καταβάλει ςτον 

ΕΦΚΑ, ό,τι ο τελευταίοσ (ΕΦΚΑ) ζχει καταβάλει ςτον πακόντα εργαηόμενο ι ςε περίπτωςθ 

κανάτου ςτουσ οικείουσ του, κακϊσ και τθ διαφορά μεταξφ του ποςοφ τθσ, κατά τον Αςτικό 

Κϊδικα, αποηθμίωςθσ και των χορθγθτζων αςφαλιςτικϊν παροχϊν, εφόςον, με δικαςτικι 

απόφαςθ, διαπιςτϊνεται ότι το ατφχθμα, κατά τθν εκτζλεςθ τθσ εργαςίασ ι εξ αφορμισ 

αυτισ, οφείλεται ςε δόλο του εργοδότθ ι του προςτθκζντοσ από αυτόν προςϊπου, είτε ωσ 

προσ το αποτζλεςμα του ατυχιματοσ κακεαυτό είτε ωσ προσ τθ μθ τιρθςθ διατάξεων νόμων, 

διαταγμάτων ι κανονιςμϊν, που ορίηουν μζτρα προςταςίασ τθσ αςφάλειασ και τθσ υγείασ 

ςτθν εργαςία, εάν το ατφχθμα ςυνδζεται αιτιωδϊσ με παραβάςεισ των διατάξεων αυτϊν. 

ε) Χρθματικι ικανοποίθςθ για θκικι βλάβθ ι ψυχικι οδφνθ: Ο εργαηόμενοσ, είτε 

είναι αςφαλιςμζνοσ ςτον ΕΦΚΑ είτε όχι, δφναται να αξιϊςει χρθματικι ικανοποίθςθ για τθν 

θκικι του βλάβθ ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του αςτικοφ δικαίου, εφόςον το ατφχθμα 

οφείλεται ςε πταίςμα του εργοδότθ ι των προςτθκζντων αυτοφ. Σο πταίςμα αυτό ζγκειται, 

εν προκειμζνω, ςτθν αμζλεια λιψθσ των απαραίτθτων για τθ διαςφάλιςθ τθσ προςταςίασ 

τθσ υγείασ και τθσ ηωισ του εργαηομζνου μζτρων. Αντιςτοίχωσ, ςε περίπτωςθ κανατθφόρου 

εργατικοφ ατυχιματοσ, οι ςυγγενείσ του κανόντοσ μποροφν να αξιϊςουν χρθματικι 

ικανοποίθςθ για τθν ψυχικι τουσ οδφνθ. Βζβαια, εάν οφτε ο εργοδότθσ οφτε ο προςτθκείσ από 

αυτόν ζχουν υπαιτιότθτα, αλλά το ατφχθμα οφείλεται ςε τυχαίο γεγονόσ ι ςε αποκλειςτικι 

υπαιτιότθτα του εργαηομζνου, δεν οφείλεται χρθματικι ικανοποίθςθ.  
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